

足坛高中锋 缘何遭冷落



近 体育·周评

NBA也一样 缺乏高中锋

当下国际足坛对优质高中锋的渴望非常迫切,希望这名球员既能成为球队进攻战术轴心,又能在关键时刻力挽狂澜。可是这样的中锋在国际足坛已经是凤毛麟角,转会身价都是天文数字。

其实这样的情况在NBA也存在。

曾经的NBA是以内线为主的年代,谁能控制篮下,谁就能获得胜利。尤其是在季后赛,大家普遍的做法都是把球尽量多给内线。可是现在全变了,小球战术横行,大家都在疯狂地投三分。那些传统中锋正在逐渐消失,以致于诸如霍华德等球员都不得不练习三分球。

在这样的情况下,很多球队的首发五人甚至没有一名正统五号位,转而是小个阵容。尤其是夺冠热门勇士队的死亡五小,已经成为联盟无解的存在。担任内线防守任务的格林,已经成为联盟顶级防守人,经常负责盯防对方大个内线。

不可否认,格林是一位非常优秀的内线防守悍将。至于为何能防守联盟大部分中锋,根本原因就是现在联盟根本没有强硬的中锋。

如果西部有一位就像姚明、奥尼尔或者巅峰霍华德那样的球员,两个格林恐怕也防不住。

很多人都说鹧鸪的浓眉哥戴维斯还不强吗,其实说白了他更像一个四号位球员,并不是纯正内线。在小球时代流行的当下,所有的大个子都在忙着练习三分球,希望获得更多的出场机会,很少有人去打磨内线技术,更多在低位进行得分。

还有人会说雷霆的亚当斯可是地地道道的五号位,格林也防守得挺好。其实,亚当斯防守很强,但是个人内线得分手段屈指可数,格林完全可以应对。再说勇士的轮转防守非常快,他们非常善于对对手的持球人进行包夹,并希望造成对方失误。所以格林的防守成功,更多是来自勇士全队的防守努力。

为何很多老球迷对现在的NBA越来越没兴趣,原因就是曾经的内线对抗变成了外线互碰,内线脚步比拼变成了外线碰瓷和罚球。

就目前的情况来看,联盟的小球风气还会继续下去,但是对优质内线的渴望不会停止。可想而知,以格林这样的身高如果遇到姚明、奥尼尔这样的传奇中锋,对手得分几乎是予取予求,勇士还是得安排大个子进行防守。

并不是否认格林的进步以及防守能力,而是现在NBA联盟发展就是这样一个趋势。而且为了观赏性和票房影响力,NBA联盟也更喜欢当下这样的发展模式。

记者 李康培



推崇传控战术,钟爱伪中锋,这让当下国际足坛极少出现高中锋。在高水平的欧冠舞台上,高中锋们虽然展现出了自己独特的战术作用,但在滚滚向前的时代潮流裹挟下,属于他们的舞台,正变得越来越小。

罗马对巴萨首战惨败,但比分落后大举压上时,罗马还是给巴萨防线制造了问题,哲科接佩罗蒂左路低传,小禁区外倚住阿尔瓦强行射门扳回一球,为次回合留下了一丝悬念。波黑人在此球中充分发挥体格优势,展现出经典高中锋在禁区内统治力。此外开场不久他还曾在塞梅多防守下禁区内倒地,但并未获得点球。

哲科对巴萨的碾压,还要感谢迪弗朗切斯科变阵352后,将另一位高中锋希克派在他身边,一同冲击巴萨,不过本赛季罗马主打阵型还是433,哲科更多担任单箭头,独自充当战术支点,他大多数时间将这一任务完成得很好。1/8决赛对顿涅茨克矿工,他两回合送出1球

1助攻,同样是晋级功臣,小组赛对切尔西两回合,他则是2球1助攻。难怪今年1月蓝军主帅孔蒂会苦苦追求哲科,据说波黑是因为提供的合同期限和薪水不合心意,选择了拒绝。失之东隅收之桑榆,本季欧冠10场贡献6球,哲科得以首尝半决赛滋味。

对比担任攻城锤的哲科,曼朱基奇在场上要“机动”得多。尤文对皇马首战惨败,他是替补上阵,当时场上比分已经由C罗惊天倒勾改写为2比0,迪瓦拉也染红下场,局势不可挽回。而次回合克罗地亚人出任433阵型的左边锋,开场2分钟就接赫迪拉的右路传中,小禁区远点头槌破门,卡瓦哈尔回防不及;第37分钟又是接利希施泰纳右路传中,小禁区远点头槌破门,卡瓦哈尔惨遭压力。虽说担任左翼,需要经常不惜力地奔跑,牵制皇马右路攻

势,但在本方进攻时,曼朱基奇总是义无反顾冲入禁区,襄助不以身体对抗著称的中锋伊瓜因,两次对卡瓦哈尔的定点打击,收获奇效。

曼朱基奇由边到中,再由中到边,折射出了时代对高中锋们不甚友好的氛围。瓜迪奥拉的巴萨与阿拉贡内斯、博斯克西班牙横扫六合,令世界足坛的战术思潮产生了剧烈震荡,舆论对传控流的推崇一度到了空前的地步,经典高中锋欠缺细腻脚下技术,地面配合能力的弊病,因此尤其突出,战术地位下降就成了大势所趋。曼朱基奇就是在瓜迪奥拉帐下坚持了一个赛季后被逐出拜仁,即便当季他是队内并列头号射手。



出彩的绿叶

哲科和曼朱基奇都是86年生人,职业生涯巅峰期所剩无几,而在五大联赛中,高中锋们面临的生存环境甚至普遍不如这两人。英超射手榜前5名只有凯恩身上带有高中锋影子,但他也已蜕变为全能中锋,除此之外就只有卢卡库,莫拉塔和格伦·默里三位同道中人联赛进球上双。

卢卡库转会费高达7500万英镑,出道伊始就被定义为“小魔兽”的比利时人,似乎总算到了兑现潜力的时刻,他也确实有过前10场11球的超凡发挥,但此后就是13场2球的低迷,还被批评虐菜成瘾,遇强则弱,直到下半程他才有所恢复,本季迄今斩获27球已创造个人

单季最佳成绩。但引领曼联冲击英超冠军?他似乎还不够格。

莫拉塔则耗尽了切尔西6000万英镑,也以前8场7球的表现令人称道,甚至让舆论认为他真能取代因与孔蒂交恶而被封杀的迭戈·科斯塔。然而英格兰赛场的激烈对抗与疯狂节奏最终压垮了莫拉塔,他打入此后7球耗尽了多达34场比赛,对阿森纳3次错失单刀成为其把握机会能力低下的缩影,这也让人怀疑他能否成长为一名世界级中锋——毕竟西班牙人此前从未在豪门担纲主力中锋,租借尤文时还常被放到左路。孔蒂1月满世界寻找高中锋,与哲科等一长串名字传过绯闻,最终签下了吉鲁,枪手旧将出场不到400分钟就贡献3球3助攻,已经对莫拉塔形成了威胁。

不过吉鲁也已年过三旬,在阿森纳末期便沦为超级替补,和费尔南多·略伦特、克劳奇等人一样,他们即便能像布莱顿老将默里一样突发少年狂,也会发现之后就是老之将至。而卡罗尔不再有足以支撑连续作战的身体,本特克已堕落为英超吐饼之王,恐怕都难以跻身豪门,英超六强之外高中锋收获好成绩的,只剩第7名伯恩利的克里斯·伍德。

技术至上的西甲就更难觅高中锋踪迹,能立足三强的只有更像全能中锋的迭戈·科斯塔,此外经受住多年考验的只有皇家社会的威廉·若泽,余者如北京中赫国安求购过的塞尔塔新星马克西·戈麦斯,都还需要时间的锤炼。



高海拔 低效能

尔南德斯和卡罗尔接连受伤,他索性将阿瑙托维奇推上9号位,第一次如此安排,奥地利人就进球,1比0击败切尔西,于是B方案成为了A方案,改变职能后阿瑙托维奇15场联赛打入9球,俨然是顶级中锋的数据。

用边锋属性为中锋生涯增添风味之外,法兰克福的阿莱则是用百般射门展现了高中锋新的可能性。这位法国新援能够利用强健的体格充当支点,抢点架炮都不在话下,而黑人球员独有的身体柔韧性与即兴表演心态,更让他射门花样百出,高难度横身侧勾(对斯图加特,被德甲官方评为2017年度最佳进球),背身脚后跟磕球入网,凌空垫射令人目不暇接。

高中锋们的改变,也表明新时代依然存在新活法。而五大联赛之外的葡超、荷甲、比甲等也依然是高中锋的乐土,多斯特正在里斯本竞技享受职业生涯最高效率,亨特拉尔、吕克·德容等五大联赛弃将在荷甲仍有一席之地,将近2米的长人韦赫斯特(阿尔克马尔)下一站也可能是英超。甚至“00后”也在崭露头角,汉堡前锋阿普已经初尝德甲进球滋味,佩莱格里更是让摩纳哥付出了2500万欧元转会费。他们的逆流而上,或许暗示着高中锋群体仍可能迎来下一个春天。

据《体坛周报》



积极的信号

恶劣的环境,令高中锋群体必须求变。这种变化可以是进一步丰富单兵作战技能,也可以是为适应球队整体风格而改变个人踢法。本赛季令人眼前一亮的高中锋们,莫不如此。

本季英超最出人意料的高中锋,或许是英超西汉姆联保级功臣阿瑙托维奇。自租借国际米兰崭露头角之后,“奥地利伊布”无论在不来梅还是斯托克城,发挥最稳定的位置都是边锋,尤其是左边锋,罕有教练将他固定为中锋。

而去年11月莫耶斯上任后,哈维尔·埃